
Souřadnice vzhledem k bázi
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cvičenı́
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Souřadnice vzhledem k bázi

Přı́klad 1
Ověřte, že vektor v = (1,−2, 0, 5, 5) ležı́ ve vektorovém
prostoru U =< u1, u2, u3 >⊆ R5, kde u1 = (1, 0,−1, 2, 1), u2 =
(1,−1, 0,−1, 2), u3 = (2, 1,−2, 0,−1). Dokažte, že {u1, u2, u3}
tvořı́ bázi U a určete souřadnice v v této bázi.

Přı́klad 2

Určete libovolnou bázi podprostoru R4 generovaného vektory
u1 = (1, 2, 0, 1), u2 = (−2,−3, 1, 2), u3 = (0, 1, 1, 4), u4 =
(0,−1, 1, 1), u5 = (1, 1, 1, 2), dále určete souřadnice vektorů
u1, u2, u3, u4, u5 vzhledem k této bázi.
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prostoru U =< u1, u2, u3 >⊆ R5, kde u1 = (1, 0,−1, 2, 1), u2 =
(1,−1, 0,−1, 2), u3 = (2, 1,−2, 0,−1). Dokažte, že {u1, u2, u3}
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Určete libovolnou bázi podprostoru R4 generovaného vektory
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Lineárnı́ zobrazenı́

Definice
Lineárnı́m zobrazenı́m vektorových prostorů nad polem K
rozumı́me ϕ : U → V , které ∀a, b ∈ U, r ∈ K splňuje:
ϕ(a + b) = ϕ(a) + ϕ(b) a
ϕ(r · a) = r · ϕ(a).

Přı́klad 3
Dokažte, že jádro lineárnı́ho zobrazenı́ ϕ : U → V , tedy
Ker(ϕ) = {u ∈ U : ϕ(u) = 0} je vektorový podprostor U.
Obecněji, jsou-li A, resp. B podprostory U, resp. V a ϕ jako
výše, je ϕ(A) podprostorem U a ϕ−1(B) = {u ∈ U : ϕ(u) ∈ V}
podprostorem U. Dokažte.
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Lineárnı́ zobrazenı́

Lineárnı́ zobrazenı́

Definice
Lineárnı́m zobrazenı́m vektorových prostorů nad polem K
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Přı́klad 4

Stanovte Ker(L) a Im(L) lineárnı́ho zobrazenı́ R3 do R3

zadaného vztahem
L(x1, x2, x3) = (3x1 + x2 + 2x3, 4x1 + 2x2 + 3x3, 2x1 + x3)

Přı́klad 5

Jaká lineárnı́ zobrazenı́ R2 do R2 (tj. transformace R2) jsou
reprezentována maticemi

A =

(
1 0
0 0

)
, B =

(
0 1
0 0

)
, C =

(
0 0
0 1

)
,

D
(

1 0
0 −1

)
, E =

(
0 1
1 0

)
, F =

(
0 −1
1 0

)
.

ve standardnı́ bázi prostoru R2?
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Přı́klad 6

Nechť jsou v prostoru polynomů P3 dány báze
E = (1, x , x2, x3),B = (1 + x , 1− x , x2 + x3, x2 − x3) Nalezněte
matice přechodu od báze E k bázi B a od báze B k bázi E .

Přı́klad 7

Napište souřadnice vektoru 5x3 + 3x2 − x + 3 v bázi B prostoru
P3 z předchozı́ho přı́kladu.
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Lineárnı́ zobrazenı́

Lineárnı́ zobrazenı́

Přı́klad 8
O lineárnı́m zobrazenı́ derivace D : P3 → P2 vı́me, že
D(1) = 0, D(x) = 1, D(x2) = 2x , D(x3) = 3x2. Určete matici
zobrazenı́ D
(a) ve standardnı́ch bázı́ch prostorů P3 a P2, tj. v bázı́ch
E = (1, x , x2, x3), E = (1, x , x2),
(b) v bázı́ch U = (1 + x , 1− x , x2 + x3, x2 − x3) prostoru P3 a
V = (1 + x , 1− x , x + x2) prostoru P2.
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